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PRESENTACIÓN
La Cámara de Comercio de La Guajira realiza investigaciones y estudios estadísticos socioeconómicos sobre temas de interés 
regional, con el objetivo de fomentar el desarrollo de la comunidad y la región.

En el presente informe, se presentan los resultados de la "Encuesta de Seguimiento al Impacto por la Reapertura de la Frontera 
Colombo-Venezolana en La Guajira." Este estudio aborda, entre otros aspectos, la percepción y el impacto de esta medida sobre 
la economía de los empresarios del municipio de Maicao y el corregimiento de Paraguachón.

La encuesta se llevó a cabo de manera presencial entre el 11 y el 24 de julio de 2024, y en ella participaron 517 comerciantes de 
Maicao y 81 comerciantes de Paraguachón, sumando un total de 598 encuestados.

Esperamos que esta información sirva de base para la toma de decisiones de los organismos públicos y privados, responsables de 
dirigir acciones que promuevan el mejoramiento económico del departamento.



DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA

86,5%

13,5%

Maicao

Paraguachón

El 86,5% de los encuestados que
participaron en la muestra se
localizan en Maicao, mientras que
el 13,5% en el corregimiento de
Paraguachón.



21,2%

11,4%

11,3%

8,1%

5,2%

4,7%

4,2%

3,7%

3,0%

2,9%

2,7%

2,5%

2,4%

1,8%

1,5%

1,3%

1,0%

1,0%

0,8%

0,8%

0,7%

0,7%

0,7%

0,3%

0,3%

5,7%

Servicio de Giros y encomiendas

Confecciones y textiles

Productos de tecnología

Cambista Informal

Expendio de Carne de res, cerdo, pollo y pescado

Llantas y repuestos para vehículos y motos

Jugueterías

Mantenimiento y reparación

Licores y cigarrillos

Servicios Profesionaeles

Transporte

Cacharrería y miscelánea

Actividades esparcimiento (Discoteca, Casino, Billar

Comercio de prendas de vestir

Calzado y accesorios

Artículos para bebe

Ferreterías

Servicios de belleza

Artículos para el hogar

Panaderías

Electrodomésticos

Restaurantes y bebidas

Productos farmacéuticos y perfumería

Casa de Cambio

Comercio de Víveres, abarrotes y dulces

Otras

DISTRIBUCIÓN

DE LA MUESTRA
POR ACTIVIDAD ECONÓMICA.



PROCEDENCIA DE LOS PRODUCTOS COMERCIALIZADOS

¿Dónde los compra?

De acuerdo la procedencia de los productos que
comercializan los encuestados, el 79,1% indicó
que los obtiene a través de proveedores
nacionales, el 16,7% dijo que nacionales y
extranjeros, el 4,2% sólo extranjeros. De
acuerdo con lo anterior, el 20,8% realiza
importaciones de los productos que
comercializa.

Nacionales
79,1%

Extranjeros
4,2%

Nacionales y 
extranjeros

16,7%



PAISES DE SDE DONDE SE REALIZA LA 

IMPORTACIÓN

De los comerciantes que realizan procesos de
importación, el 60,2% de los productos
importados proviene de China, el 14,3% de
Estados Unidos, el 5,3% de Venezuela, y el
19,8% de otros países, incluyendo Panamá,
Chile, Aruba y otros.

China
60,2%

Estados Unidos
14,3%

Venezuela
5,3%

Panamá
4,5%

Chile
3,8%

Aruba
2,3% Otro

9,8%



En relación con las ventas mensuales,
el 43,5% de los encuestados reporta
ventas entre 1 y 5 millones de pesos,
seguido por un 28,6% que vende
menos de 1 millón de pesos al mes, el
17,2% vende más de 5 millones y el
10,7% de los encuestados no sabe o no
respondió a esta pregunta.

PROMEDIO DE VENTAS MENSUALES

28,6%

43,5%

8,5%

3,5%

2,8%

2,3%

10,7%

Menos  de 1 millón

De 1 millón a 5 millones

De 5 millones a 10 millones

De 10 millones a 15 millones

De 15 millones a 20 millones

De 20 millones o mas

No sabe/No responde



El 56% de los comerciantes indicó que
sus ventas Disminuyeron desde la
reapertura de la frontera. El 28% dice
que se mantienen igual y solo el 16%
manifiesta que han aumentado.

BALANCE DE VENTAS
Desde la reapertura de la Frontera en Paraguachón.

16% 
Aumentaron

56% 
Disminuyeron

28% 
Se mantienen 

igual.



En septiembre de 2022, el 73% de los comerciantes del corregimiento de Paraguachón tenía expectativas positivas 
sobre la reapertura de la frontera colombo-venezolana. Sin embargo, para diciembre del mismo año, el 61% de los 
encuestados la evaluó negativamente. A julio de 2024, la percepción se ha mantenido en una línea similar a la de 
diciembre de 2022, con el 60% de los encuestados considerando que la reapertura ha tenido efectos desfavorables, 
mientras que el 40% la ve como favorable.

BALANCE DE LA REAPERTURA
¿Considera que la reapertura de la frontera ha sido?

Favorable
73%

Desfavorable
27%

Expectativa en septiembre 2022

Favorable
39%Desfavorable

61%

Percepción en diciembre 2022

40%
Favorable

60% 
Desfavorable

Percepción en julio 2024



La reapertura de la frontera colombo-venezolana ha
tenido un impacto limitado según los encuestados, ya
que el 60,4% no percibe beneficios. Sin embargo, el
22,9% destaca un aumento en el flujo de personas, el
10,7% reporta un crecimiento en las ventas, y un 3,0%
observa una reducción en los costos de la mercancía.
Además, el 2,5% menciona oportunidades laborales, y
un 0,5% señala otros beneficios.

BENEFICIOS DE LA REAPERTURA
de la Frontera en Paraguachón.

60,4%

22,9%

10,7%

3,0%

2,5%

0,5%

Ninguno

Aumento del flujo de personas

Crecimiento de las ventas

Reducción de los costos de la
mercancía

Oportunidades laborales

Otro



La reapertura de la frontera colombo-venezolana
ha generado varios efectos negativos, entre los
que se destacan la disminución de las ventas
(43,2%) y un aumento en la inseguridad (32%).
Además, el 9,7% de los encuestados percibe
mayor competencia por vendedores extranjeros,
y un 5,9% menciona congestión en el tráfico. Un
9,2% de los encuestados no reporta efectos
negativos.

EFECTOS NEGATIVOS DE LA REAPERTURA
de la Frontera en Paraguachón.

43,2%

32,0%

9,7%

5,9%

9,2%

Disminución de las ventas

Inseguridad

Aumento de la competencia por
vendedores extranjeros

Congestión en el tráfico

Ninguno



RESULTADOS

✓ El 86,5% de los encuestados se localizan en Maicao, mientras que el 13,5% en Paraguachón. En cuanto al
origen de los productos comercializados, el 79,1% de los encuestados indicó que los adquiere a través de
proveedores nacionales, el 16,7% a través de proveedores nacionales y extranjeros, y el 4,2% exclusivamente
de proveedores extranjeros. En total, el 20,8% de los comerciantes realiza importaciones.

✓ Entre los que importan productos, el 60,2% de las mercancías proviene de China, el 14,3% de Estados
Unidos, el 5,3% de Venezuela, y el 19,8% de otros países como Panamá, Chile, y Aruba. En cuanto a las
ventas mensuales, el 43,5% reporta ventas entre 1 y 5 millones de pesos, el 28,6% menos de 1 millón de
pesos, el 17,2%más de 5millones, y el 10,7% no sabe o no respondió.

✓ Desde la reapertura de la frontera, el 56% de los comerciantes indicó que sus ventas disminuyeron, el 28%
que se mantuvieron igual, y solo el 16% reportó un aumento. En septiembre de 2022, el 73% de los
comerciantes en Paraguachón tenía expectativas positivas sobre la reapertura de la frontera colombo-
venezolana. Sin embargo, para diciembre del mismo año, el 61% la evaluó negativamente. A julio de 2024, la
percepción se mantiene similar, con el 60% de los encuestados considerando que la reapertura ha tenido
efectos desfavorables y el 40% viéndola como favorable.



RESULTADOS

✓ El impacto de la reapertura ha sido limitado según los encuestados, ya que el
60,4% no percibe beneficios. No obstante, el 22,9% destaca un aumento en el
flujo de personas, el 10,7% reporta un crecimiento en las ventas, y un 3,0%
observa una reducción en los costos de la mercancía. Además, el 2,5%
menciona oportunidades laborales, y un 0,5% señala otros beneficios.

✓ Entre los efectos negativos de la reapertura se destacan la disminución de las
ventas (43,2%) y el aumento de la inseguridad (32%). Además, el 9,7% percibe
mayor competencia de vendedores extranjeros, y el 5,9% menciona congestión
en el tráfico, mientras que el 9,2% de los encuestados no reporta efectos
negativos.



FICHA TÉCNICA
TIPO DE MUESTRA : Muestreo no probabilístico.

TAMAÑO MUESTRAL : 598 comerciantes.

UNIDAD DE INVESTIGACIÓN : Propietarios/administradores de empresas del municipio

de Maicao y el corregimiento de Paraguachón.

TÉCNICA DE RECOLECCIÓN DE DATOS : Encuesta presencial con cuestionario

estructurado.

PERÍODO ANALIZADO: Del 22 septiembre 2022 – julio de 2024.

PERÍODO DE RECOLECCIÓN: Del 11 al 24 de julio de 2024.

COBERTURA: Municipio de Maicao y corregimiento de Paraguachón, La Guajira.



www.camaraguajira.org
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